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Beispiel

Gibt es einen Zusammenhang zwischen Geschlecht und
Rauchverhalten bei Mathematik-Lehramtsstudierenden?
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Grundlagen statistischer Tests

Statistik

Stichprobe

Grundgesamtheit

Deskriptive Statistik {»{ Induktive Statistik

Cornelia Plunger, Nadja Rei
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Grundlagen statistischer Tests

Stichprobe

» Hoher Stichprobenumfang = verldsslichere Daten

> Auswahl zufillig
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Grundlagen statistischer Tests

Merkmale

Merkmale sind die fiir die Untersuchungseinheit relevante

Eigenschaften.
Skalierungen der Merkmalsauspragungen:

» Nominalskala
» (z.B. Alternativmerkmale)

» Ordinalskala
» Intervallskala

» Verhiltnisskala
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Grundlagen statistischer Tests

Noch mehr Schokolade..
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Grundlagen statistischer Tests

Merkmalsauspragungen

Wie sind die Merkmalsauspragungen skaliert, die wir
untersuchen wollen?
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Grundlagen statistischer Tests

Statistische Testverfahren

» Statistisches Testverfahren - Gerichtsverfahren
» Nullhypothese - Alternativhypothese
» Fehler 1. und 2. Art
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Grundlagen statistischer Tests

In unserem Beispiel...

» Nullhypothese: zwischen Rauchverhalten und Geschlecht gibt
es keinen Zusammenhang

» Alternativhypothese: es gibt einen Zusammenhang
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Grundlagen statistischer Tests

Signifikanz

» Signifikanzniveau o = Irrtumswahrscheinlichkeit
» signifikant: Irrtumswahrscheinlichkeit héchstens 5 Prozent

» hochsignifikant: Irrtumswahrscheinlichkeit hochstens 1
Prozent
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Losung

In unserem Beispiel...

Konkrete Berechnung des Beispiels
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Losung

2-Vierfeldertest

Der Test untersucht die Unabhangigkeit zweier
Alternativmerkmale.

Ablauf des Tests:
1. Kontingenztafel erstellen
2. PriifgroBe berechnen

3. Testentscheidung
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Losung

1. Kontingenztafel erstellen

Merkmal mannlich | weiblich | gesamt

Raucher a b a+b
Nichtraucher | ¢ d c+d

gesamt a+tc b+d n=a+b+c+d
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Losung

2. PriifgroBe berechnen

2 n-(ad—bc)?
X" = GTb)(a+o)(c+d)(b+d)
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Losung

3. Testentscheidung

» Nullhypothese: zwischen Rauchverhalten und Geschlecht gibt
es keinen Zusammenhang

> Alternativhypothese: es gibt einen Zusammenhang

» Entscheidung gegen die Nullhypothese (also fiir
Alternativhypothese), falls

2 2
X" > Xfil—a
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3. Testentscheidung

Losung

Tabelle mit den Quantilen der x?- Verteilung

Wabhrscheinlichkeit p

Freiheitsgrade | 0,005 | 0,01]0025| 005| 01| 05| 09| 095|097 0,9995
000| 000| 000| 000| 002| 045| 271| 384| 502 758

2| 001| 002] 005| 010] 021 139| 461| 599| 738 10,60

3| 007| 011] 022] 035| 058 237| 625| 781| 935 12,84

4] 021] 030 048] 071] 106| 336| 7.78| 9491114 14,86

5| 041| 055| 083| 15| 1,61 435 | 924|1107| 1283 16,75

6| 068| 087| 124| 164| 220| 535 |1064|1259| 1445 1855

7| 099| 124] 169| 217| 2,83 635 | 1202|1407 1601 20,28

8| 134 166| 218| 273| 349 734 /1336|1551 | 1753 21,95
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Losung

Zusammenfassung

» Ergebnis signifikant:
» Die Alternativhypothese ist bestatigt mit
Irrtumswahrscheinlichkeit a.
» Ergebnis nicht signifikant:
» Es gibt keinen relevanten Zusammenhang zwischen den beiden
Merkmalen.
» Es gibt einen Zusammenhang, aber er wird nicht entdeckt, weil
die Stichprobenanzahl zu klein ist.
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